

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Oseriŭ garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorŭ nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămŭt.

Nr. 77.

Mercuri, Joi 8 (20) Aprilie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., s'au început unŭ nou abonamentŭ pe triluniŭ Aprilie, Maiu și Iunie, la care invitămŭ pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulŭ abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese ” 6 ”	„ șese ” 20 ”
„ unŭ anŭ 12 ”	„ unŭ anŭ 40 ”

Abonarea se pŭte face mai ușorŭ și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cupontŭ numărulŭ fâșiei sub care au primitŭ diarulŭ.

Domnii carŭ se vorŭ abonă din nou se binevoiescŭ a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovŭ, 7 Aprilie 1887.

Comitetulŭ centralŭ electoralŭ din Sibiu ne surprinde cu convocarea conferenței generale electorale, ce o publicămŭ mai josŭ.

Țicemŭ că ne surprinde, nu fiindcă n'amŭ fi așteptatŭ să convocŭ conferența, după cum a și promisŭ, și nu fiindcă n'ar fi timpulŭ sŭ o convocŭ, ci ne surprinde că, după ce a trăgănatŭ atâtea timpŭ pregătirile pentru această conferență, acum deodată vine și o conchiamă în termenulŭ de două săptămâni.

În apelulŭ sŭu dela 7 Martie n. 1887 comitetulŭ din Sibiu făcuse dependentă convocarea conferenței dela organizarea cluburilorŭ. Și era naturalŭ ca una să condiționeze pe alta. Nu ne este cunoscutŭ ce a întreprinsŭ și cum a lucratŭ comitetulŭ pentru ca să se sevărsescă această organizare câtŭ mai în grabă și să i se dea astfelŭ posibilitatea de a convoca la timpŭ conferența. Amŭ aflatŭ numai cu multă părere de rău, că nici circularulŭ dela 7 Martie nu s'a trimisŭ în toate locurile și că alegătorii s'au orientatŭ numai din diare și după praesa din trecutŭ, care însă n'a străbătutŭ destulŭ de adencŭ.

După a noastră judecată era de așteptatŭ, ca în gravele împrejurări actuale comitetulŭ centralŭ electoralŭ să stea în continuă atingere cu alegătorii și cu cluburile din toate părțile, să le dea îndemnulŭ și instrucțiunile necesare și să nu se mulțămescă numai cu circularulŭ publicatŭ în diare. Dela bărbații, carŭ se află în fruntea trebilorŭ electorale era de așteptatŭ să aducă, celŭ puținŭ acum în momentele critice, jertfa de a sta la postulŭ lorŭ și a supraveghia și conduce mișcarea alegătorilorŭ români.

Țică și încâtŭ a corespunsŭ comitetulŭ aceste juste și forte primitive cerințe nu scimŭ, vedemŭ însă cu mirare din actulŭ de mai josŭ, că convocarea conferenței pe ziua de 25 Aprilie (7 Maiu) a. c. o întemeiază comitetulŭ nu pe convocarea, ci numai pe presupunerea, că cluburile s'au organizatŭ, „celŭ puținŭ în cele 84 cercuri electorale carŭ au fost reprezentate în conferența din 1884” și că „nu lipsescŭ altceva decâtŭ să alegă delegați pentru conferență.”

Ei bine, Țică lucrulŭ avea să mērgă pe pipăite, atunci n'ar fi fost, credemŭ, superflu ca comitetulŭ să întrebe și pe redacțiunea diarului nostru, ce informațiunŭ are despre mersulŭ organizării cluburilorŭ. Noi n'amŭ fi întârziatŭ de a-i comunica în cazulŭ acesta, că după informațiunile sigure ce le avemŭ organizarea cluburilorŭ este departe de a fi sevărsită, că nici în cele 84 cercuri, de carŭ vorbește convocarea comitetului, ea încă nu s'a terminatŭ și după toate prevederile cu greu se va putŭ termina în timpulŭ de 10 până în 14 zile de aci încolo. Nici în centrele

principale precum în Brașovŭ, Sibiu, Clușiu, Blașiu, Bistriță, Năsăudŭ, etc. încă nu s'au ținutŭ adunări electorale, ba în cele mai multe locuri încă nici nu s'au convocatŭ aceste adunări.

Presupune comitetulŭ, că celŭ puținŭ cele 84 cercuri, carŭ au fost reprezentate la conferența din 1884, vorŭ putŭ trimite până la 7 Maiu st. n. delegații lorŭ la Sibiu. De ce să nu fiă însă reprezentate la conferența din estŭ anŭ toate cercurile locuite de Români? De ce acum deodată atâtea grabă chiar cu risiculŭ ca lucrulŭ să rămână neisprăvitŭ?

În alŭ „cincilea” circularŭ alŭ sŭu dela 7 Martie a. c. comitetulŭ electoralŭ Țică, că în alte perioade i s'a imputatŭ din unele părți, că ar fi convocatŭ pré târziu conferențele. Este temerea de înoirea acestei imputări, ce l'a îndemnatŭ acum a-le da alegătorilorŭ numai unŭ termenŭ de două săptămâni?

Noi credemŭ, că atunci când e vorba de întrunirea conferenței noastre generale electorale lucrulŭ de competență trebuie să fiă ca toți alegătorii noștri să fiă bine reprezentați într'ensă. De aceea trebuie să presupunemŭ și noi la rândulŭ nostru, că comitetulŭ este decisŭ a lua măsurile cele mai energice spre a face posibilŭ lucrulŭ acesta până la termenulŭ indicatŭ.

Ne permitemŭ însă ai atrage atențiunea asupra împrejurării, că la casŭ când până la 7 Maiu aparatulŭ greoiu alŭ cluburilorŭ nu-și va putŭ face pe deplinŭ datoria, comitetulŭ va scăpa pŭte de imputarea, că a convocatŭ pré târziu conferența, dŭr nu va scăpa de răspunderea gravă, ce va căde asupra-i la casŭ când conferența nu va fi completă.

Suntemŭ convinși că comitetulŭ din Sibiu va preferi în cazulŭ de față mai bine imputarea dintâiu, decâtŭ cea din urmă. De aceea sperămŭ că, Țică se va convinge, că până în 7 Maiu st. n. nu vorŭ fi pututŭ alege toate cercurile delegații sŭi la conferență, va preferi mai bine de a amâna întrunirea conferenței generale cu 8—10 zile. Până la finea lunei lui Aprilie st. n. comitetulŭ se pŭte convinge despre starea lucrului și atunci pŭte să ia măsurile de lipsă spre a ne feri de spectacolulŭ întristătorŭ de a vedŭ adunându-se la Sibiu o conferință necompletă.

Pentru orŭ ce casŭ însă fi conjurămŭ pe alegătorii noștri din toate părțile și mai vĕrtosŭ pe conducătorii cluburilorŭ din periodulŭ trecutŭ electoralŭ, să pună toate în mișcare pentru ca neamănatŭ să se pŭtă ține adunări în cercurile diferite și să se alegă delegații pentru conferența din Sibiu.

Țică alegătorii români nu se vorŭ desbrăca de acelŭ *dolce far niente*, care îi ține amorțitŭ, atunci orŭ câtŭ de multŭ timpŭ li s'ar da, nu le-ar folosi nimica.

Noi ne împlinimŭ datoria publicistică și le Țicemŭ alegătorilorŭ noștri: Cetiți convocarea de mai josŭ la conferența electorală a partidei naționale române și lucrați grabnicŭ și energicŭ așa cum vă dictēză conștiința voastră ca Români în aceste timpuri grele!

Convocare,

la conferința electorală a partidei naționale române din Ungaria și Transilvania.

Conformŭ îndatoririi luate asupra-și prin circularulŭ sŭu alŭ cincilea din 7 Martie n. alŭ anului c.: subscrisulŭ comitetŭ alesŭ în ședința conferinței electorale din 3 Iunie 1884 convocă prin această o nouă conferință electorală pe ziua de 7 Maiu (25 Aprilie st. v.) la Sibiu.

Convinșŭ pe deplinŭ despre imperioasă necesitate de a se pune din nou în discuțiune serioasă și calmă ținuta ulterioară a partidei noastre față cu alegerile dietale destinate a se face pe unŭ periodŭ de cincŭ ani, comitetulŭ

presupune, că celŭ puținŭ în cele 84 cercuri electorale, carŭ au fost reprezentate prin delegații lorŭ în conferința din Iunie 1884, până acum s'au organizatŭ cluburile și că nu lipsescŭ altceva, decâtŭ că acelea să-și alegă bărbați de încredere câte doi de fiecare cercŭ electoralŭ, ca și în conferințele electorale anterioare.

Alesŭ pŭte fi în această delegațiune orŭ care Românŭ chiar și Țică nu locuesce pe teritoriulŭ cercului respectivŭ, sub condițiune însă, că să fi fostŭ trecutŭ nesmintitŭ în listele electorale autenticate și — în urmarea dispozițiilor nŭi nouē — să fiă provēdutŭ cu certificatŭ despre acelŭ dreptŭ alŭ sŭu, fără care nimeni nu nŭi este admisŭ a reprezenta pe alegători.

În plenipotențele, carŭ se dau delegațiilor de către cluburi, numele și connumele, pozițiunea socială și domiciliulŭ să fiă scrise câtŭ se pŭte mai exactŭ.

Dorința de a se alege numai delegați de aceea, carŭ voiescŭ și potŭ participa la conferență, se înțelege de sine.

În fine comitetele cluburilorŭ suntŭ rugate a încunosciința pe subscrisulŭ comitetŭ centralŭ de urgență despre rezultatulŭ alegerii delegațiilor prin adresa către presiulŭ comitetului centralŭ electoralŭ în Sibiu strada Urezului (Reis-pergasse) Nr. 25.

Sibiu, 17/5 Aprilie 1887.

Comitetulŭ centralŭ electoralŭ alŭ partidei naționale române din Ungaria și Transilvania.

Din afară.

Se vorbește multŭ de o distincțiune a ministrului de externe rusŭ Giers de către Tarulŭ, „Journal des Débats” Țică că această distincțiune nu nsemnēză o schimbare a politicei rusești. „Nordd. „Allg. Zeitung” observă la acestea: Decorarea lui Giers cu ordinulŭ Vladimir, deoă se va face, însemnēză simplu o aprobare și recunoscere a politicei ce a purtatŭ o până acum Giers și care n'are nevoie de nici o schimbare. Politica această, care e și a Tarului, e pacinică și către Germania pŭte că indiferentă dŭr de sigurŭ nu dușmană. Pressa franceză și politicii revanșei se nutrescŭ cu speranța, că va isbucni între Germania și Rusia unŭ răboiu, cu care ar veni și Franciei momentulŭ dŭa ataca și ea pe Germania. Ar fi însă mai desavantajosŭ pentru Franca, decâtŭ pentru Germania, deoă pressa parisiiană ar isbuti să întărescă și să cultivate în opiniunea publică această rătăcire. Organulŭ cancelarului, vorbindŭ de retragerea lui Deroulde dela presiidenția ligei patriotice franceze, observă: Cu atâtŭ mai mare activitate devoltă, ca și mai înainte, soțulŭ sŭu de principii, ministrulŭ de răboiu Boulanger.

Foia oficiosă rusescă „Nord” din Bruxelles arată situațiunea politică ca îmbunătățită. Facea Țică ea, nu e turburată prin nimicŭ în acestŭ momentŭ. Raporturile dintre Franca și Germania suntŭ bune. Atitudinea Franciei față cu Rusia e forte amicală și corectă. Între Berlinŭ și Petersburgŭ mergŭ lucrurile bine. Raporturile dintre Petersburgŭ și Viena suntŭ satisfăcătoare.

Diarulŭ „La République française” Țică, că abstențiunea Rusiei în cestiunea bulgară este fatală regenților și că rechemarea principelui de Battenberg la tronulŭ bulgariei ar fi a compromite pacea Europei. Franca continuândŭ a păstra o atitudine calmă, adauge foia parisiiană, și Rusia neabătându-se dela politica sa actuală, Bulgaria va ajunge singură de a se desface de dictatura insolentă a regenței.

Diarulŭ „Neue Freie Presse” constată, că d. Stoiloff a declaratŭ, că puterile ar trebui să resolve acum cestiunea bulgară căci altfelŭ poporulŭ bulgarŭ va căuta să se ajute

singur și eventual se va adresa principelui de Battenberg.

SCRILE DILEI.

Are de gând biroul clubului electoral român din Brașov să convoce o adunare a tuturor alegătorilor noștri din comitat și când? Ori voiesce să amâne lucrul la calendele grecesc. Cerem grabnic răspuns.

—x—

Festivitate în Brașov în onoarea episcopului Popasu. Cu ocaziunea Iubileului de 50 ani ai Preoției Ilustrității sale D-lui Ioan Popasu, Episcopul Caransebeșului, Biserica sf. Nicolae din Brașov, unde și-a început pentru prima dată cariera de paroch, aranjează o festivitate în onoarea Ilustrității sale în următorul program: 1) *Duminecă în 12 Aprilie* a. c. la 9 ore a. m. serviciu divin în Biserica sf. Nicolae din Prund, după care va urma o cuvântare ocazională de parochală V. Sfetea. 2) La 10^{1/2} ore a. m. se va aduce un brad de cătră jun, care după sfințirea apei se va planta în curtea bisericii susnumite și va purta numele Ilustrității sale. 3) Seara la 7^{1/2} ore muzica va face „Reveii” prin ulița Furcării și va trece peste Prund și prin ulița mare și se va opri înaintea Gimnasiunii mare luminată, unde va face serenadă dela 8—10 ore sera. Aci se va ține și o vorbire festivă de A. Vlaicu prof. com. 4) *Luni 13 Aprilie* a. c. la 9 ore a. m. serviciu divin în Biserica sf. Nicolae din Prund, la care vor asista toți școlarii români din Brașov dela toate școlile și parochiile împreună cu corpul didactic. După serviciul divin Dl. prof. Dr. V. Glodariu va ține o cuvântare în Biserica. — *Comitetul aranjator.*

—x—

Hotărârea tablei r. sosită la 13 Aprilie n. în afacerea *Jumilor*, cari fuseseră urmăriți și condamnați de judecătoria de cerș și de tribunalul de aci pentru purtarea panclicelor tricolore la Paștile din anul trecut, anulează amândouă sentințele judecătorilor de aci și așează această afacere *competinței autorității politice*, deoarece fapta punibilă comisă nu cade sub dispozițiunea legii de contravențiunii (transgresiunii) (art. de lege XL: 1879, § 36), ci formeză numai o contravențiune a ordinațiunii ministeriale Nr. 62,693/1885 și contravențiunile de ordinațiunii ministeriale se cuvînu înaintea forului autorității politice.

—x—

Sfintele sărbători ale Paștelor le-am petrecut cu *zăpadă*. A ninsă Duminecă, Luni și puțin și Marti.

—x—

Cetim în „Epoca”: „Pe când o telegramă din *Mehadia* ne aducea Joi știrea că M. S. Regina României este așteptată acolo, unde va merge să viziteze pe M. S. *Imperătesa Austriei*, în Bucuresc circula șgomotul că, din contră, M. S. I și R. va face o vizită la surtea română, după terminarea curei ce urmază acum la *Lehadia*. Spre a primi această vizită MM. LL. Regele și Regina României își vor strămuta rezidența la *Sinaia*.”

—x—

Comisiunea pentru regularea granițelor dintre *Ardeal și România* și-a terminat — precum se scrie — lucrările și a semnat la 15 Aprilie n. în Viena un protocol voluminos, care se va semna de ministrul de externe din Bucuresc și de cel din Viena. Inartitularea acestui act probabil că se va face la toamnă, după ce se vor presenta respectivele proiecte de lege din dieta din Peșta și în parlamentul din Bucuresc.

—x—

„Cooperatorul român”, vorbind într-un articol din numărul mai nou al său despre *ceștiunea încheierii convenției comerciale*, arată că nu mult are să-i pese României, decât se va încheia ori nu convenția comercială cu Austro-Ungaria, pentru că statisticile publicate probează, că pagubele ce le-a suferit România în decursul războiului vamal sunt neînsemnate și că și acestea din di în di, se impuțineză, de-orece esportățiunea României și-a luat direcțiune spre alte state și încă cu bun succes. Neînțelegerile cu Austro-Ungaria — dize „Cooperat. rom.” — nu numai că nu pot să ruineze, der nu pot nici chiar să impedeze dezvoltarea și prosperitatea economică a României, ceea ce se vede din împrejurarea, că proprietățile statului au fost ardate în primăvera această pre unu perioadă și prețurile esarenderii, pe lângă totă criza vamală, s'au urcât cu 50 la sută mai mult ca în anul trecut. Unu tarifu autonom bine chibzuit, dize humitul diaru, pote ar fi pentru România mai convenabil ca ori ce tractat de comertiu. Cu toate acestea din punctul de vedere economic și chiar politic al ambelor țeri, dorește încheierea convenției comerciale cu Austro-Ungaria der nu provisoria, ci definitivă.

—x—

Cu începutul anului școlar viitor se va intro-

duce *limba latină* de o camdată în următoarele școle reale unguresc: în cele din Peșta, Pojun, Seghedin, Cașovia, Timișora, Arad, Cinci-Biserici, Oedenburg și Oradea-mare.

—x—

După cum se comunică din *Zarandă*, se vorbește că faimosul notar Baternay Atila, care a fost acuzat pentru defraudări și suspendat, va fi reintegrat în notariatul Craciore, decât va solvi 1000 fl., ce i-a luat dela diferite comune, tot românesc, în mod ilegal, și 300 fl. pedepsă. De se va adeveri scirea, vom avé o dovadă mai multă, că Maghiarului totul îi e permis fără temă de a fi inferat de lege.

—x—

În zilele acestea mai multe servitóre sęcuențe din *Cincă* au fost găsite cu *pașaporte streine*, cu care voiau să trecă în România. La interogatoriu o fată de 16 ani susținea că e de 32, ér tovarăsa ei, de cel mult 17 ani, susținea, că e de 25, precum era trecută etatea în pașaporte. Servitórele vor fi negreșit pedepsite.

—x—

A mai „pricopsit” ministrul *Trefort* pe preoții gr. or. Stefan Popu, Lad. Ande și Pant. Popu cu câte 50 fl.

—x—

În noptea de Sămbătă spre Duminecă nisce făptuitor necunoscuți au intrat în sinagoga evrească din *Deșiu*, au desfăcut sicriul în care se aflau cele cinci cărți ale lui Moise numite „*Thora*” și au furat decorațiunile de argint ale acesteia. Au dus cu sine trei repertorii de argint masiv și două table, pe cari afară de inscripțiunea evrească se aflau săpate și literele H. Z. și cari asemenea erau de argint masiv. Făptuitorii sunt până în timpul acestu necunoscuți. Poliția din Deșiu e de părere, că făptuitorii au fost nisce evrei cerșitori.

—x—

Din fabrica de sticlă a contelui Mikes din *Bicsad* au fost transportate de curând în Bucuresc marf cantități de obiecte de sticlă.

—x—

Comitatul *Hunedorei* a solvit în darea directă a statului pe luna lui Martie a. c. 41,699 fl. 98 cr., decât mai mult cu 14,789 fl. 78 cr. ca în Martie anul trecut. Totu în luna Martie comitatul acesta a solvit în darea militară 555 fl., mai puțin cu 266 fl. ca în Martie din anul trecut.

—x—

Teatru unguresc. Astă-seră se va juca pentru a doua oră marea operată în trei acte „*Baronul țiganu*”. Rolurile vor fi schimbate

De ale școlei.

Ținutul Năsăudului, Aprilie 1887.

Prima filială a reuniunii învățătoresc „*Mariane*” din fostul district al Năsăudului și-a ținut adunarea sa, est timp, în Năsăud la 26 Martie, esecutând următoarea programă:

La 7^{1/2} ore a. m. parastas celebrat de preoții Ioan Nescuț și Ioan Macaveiu, în biserica gr. cat. locală, pentru odihna sufletului fostului președinte al acestei filiale, Cosma Anca. După aceea intrându-se membrii preșenți în sala de desemn, vice-președintele Ioane Jarda deschide ședința prin unu călduros „bine ați venit”. S'a decis apoi a se face critica prelegerilor și tractatelor s'a și trecut în sala clasei I a școlei fundamentale de băieți; unde s'au ținut următoarele prelegeri practice cu un număr forte frumos de copii și în preșența unei alese cunun de oșpeți, și anume:

a. Din *învățământul intuitiv*: „*Găina*”, cu școlarii din clasa I prin învățătorul Clement Grivase. b) Din *Scriptologia*: Sunetul și litera „g” prin învățătorul clasei I-a de băieți Petru Tolan; c) Din *Cântu*: „*Cântecul străinătății*” cu școlarii cl. II. prin învățătorul clasei Iuliu Pop; d) Din *Limba română*: Tractarea poezierei „*Cântec de primăvera*”, bucata 105 din legendarul de Basiliu Petri, cu privire la cuprins și formă, cu școlarii cl. III-a prin învățătorul clasei aceleia Iacob Pop, și e) Din *Aritmetică*: Multiplicațiunea și diviziunea întregilor prin frânger comune cu școlarii clasei a IV-a prin învățătorul diriginte dela acea școlă Ioane Jarda.

La prânzul ce a urmat în Otelul Rahova au participat 35 de inși, cu care ocaziune s'a ridicat din partea vice-președintelui Ioan Jarda unu toast, prin care își exprimă simțimintele sale de bucurie, că adunarea fu norocșă a saluta în mijlocul ei atât oșpeți de bun nume, între cari directoarele administrațiunii fondurilor școl. apoi directorele și profesorii gimnasiunii, a căror presentare arată o interesare deosebită față cu mișcările învățătoresc, cari pun fundamentul acelu edificiu, la cari profesorii rēdică păreții. A toastat apoi directoarele administrațiunii fondurilor școlastice centrale districtuale Ioan Ciocanu, descriind în colorii vii avantajul cultu-

rei, la care se pote ajunge numai prin învățatori activi, ér pentru importanța unității învățământului a toastat profesorul gimnasiu G. Pletosu.

După ridicarea mesei s'a continuat ședința totu în clasa I a școlei fundamentale, cetindu-se două tractate teoretice și adevă: a) Datorințele bunului învățator ca educator, de Iuliu Bugnar învăț. în Hordou și b) Despre Cântu, ce și cum e a se propune în școlile noastre populare, de Iuliu Pop, făcend la finea tractatului următoarea propunere: După ce e o necesitate pentru învățator și e în interesul păstrării bunului nume al acestei reuniuni, ca cânturile ce se practică să se reformeze — ar fi forte practic, ca învățatorii din jurul Năsăudului să se adune în anumite zile în Năsăud; ér densusul se oferă a împărtași, în mod grătitu, cu învățatori cunoscințele sale muzicale, mai necesare pentru ei și școlile populare.

Adunarea primesce tractatul cu căldură, recunșce necesitatea reformării cânturilor, ce se practică astăzi, pentru aceea, reflectând la importanța cântului ca disciplină a creșterii, la sfatul directorului fondurilor școlastice centrale districtuale, se alege o comisiune în persoanele lui Iuliu Pop, Iacob Pop, Gregoriu Pletosu, Ioan Tanco și Ioan Ghețe, care va avé a statori o programă, că ce cunoscințe muzicale ar fi a se preda învățătorilor din teorii și din pracsă, care programă se va înainta biroului reuniunii.

Acestu birou se însărcinează a înainta o rugare cătră onoratul Senat școlastic conf. districtual spre a binevoia a asigura pentru fiă-care învățatoru de pe Valea Someșului diurnă de 1 fl. 50 la unu cursu supletor de cântu în Năsăud. Când se va începă acelu curs și cântu să țină, se va decide de comisiunea mai sus pomenită în conșelegere cu biroul reuniunii.

De multu au așteptat învățatorii unu astfel de cursu. Ei o știu prea bine, că cântul nu și lă pot însuși pe cale autodidactică, mai alesu cum stăm astăzi, că din 100 inși nu știu de ai afla 5, cari și aibă cunoscințe muzicale basate pe teorie și cunșcerea de note. Ne place a crede, că hotărârea luată astădată nu va rămâne literă mōrtă.

Tractatul lui Iuliu Bugnar s'a primitu cu căldură din partea adunării, concreșendu-se comisiunii critisătoare spre esaminare și pronunșierea la ședința mai deaprepe asupra lui precum și asupra prelegerilor practice intrate.

În învățatorii propunători și adevă în persoanele lui Ioan Jarda, Iacob Pop și Petre Tofanu a aflatu adunarea și astădată nisce modele de creșcōtor, cari se caracterisază prin unu esterior și ținută matură simpatică și prin unu spirit ager și profundu, care i-a ridicat la culmea misiunii lor, ér în persoanele lui Iuliu Pop și Clement Grivase nisce tineri învățatori pētrunși adencu de chiamarea lor sublimă.

Fiindu la ordinea zilei și organizarea biroului se alege cu aclamațiune de președinte Ioan Jarda, ér de secretar Petru Tofanu.

După cari toate fiindu timpul înaintat și adunarea vedend terminate punctele programei, președintele, mulțimind călduros membrilor pentru interesul dovedit față cu lucrurile reuniunii, în mod respectuos își îndreptă mulțamita cătră Reverendissimul domn vicaru Gregoriu Moisil, care în potriiva timpului aspru și schimbăcios și în potriiva adencilor sale bătrânețe nu a pregetat a onora adunarea învățătorescă cu preșența sa pentru-că d-sa totdeuna a fost unu părinte îngrijitor al învățătorimei; apoi cătră d-lu directoru al administrațiunii fondurilor, al gimnasiunii și cătră toți, cari au aflatu de bine a da o însemnătate mare prin preșența lor ședințelor acestei adunări și apoi dechiară ședința de închisă.

Nu-i vorbă, omeni de orecare valore pedagogică au încungiur: tu ședințele reuniunii, însă nu pentru-că reuniunea s'ar fi făcutu vre-odată nedemnă de sprijinul lor. Nu, acesta reuniune filială, și cu ea și cea centrală, în mod consensu înainteză spre scopul propus, dovedind membrii ei totdeuna, că-și cunșc chiamarea respectand în pe cei respectabili, der nesuferindu a se conduce în mod despotice de nimeni și ferindu a se mare precauțiune societatea de conducători pedanți, pătimași și cari, pentru o neînșelegere ori neplăcere privată și personală abdicu momentan, încercă lucrurile și desconsideră corporațiunea.

Oricare omu cu minte sănătoșă o știe, că onoarea se câștigă onorand, respectul se asecură respectand, ér liciddecum nu desconsiderand și afectand.

Avem convingere firmă, că până cându reuniunea Mariană a învățătorilor din fostul district al Năsăudului va fi condusă de bărbați ca aceia, cari o conduc astăzi, până atunci ea va înainta cu pași siguri spre scopul ce și l'a alesu.

— Unu membru. —

Cursul la Bursa de Valența
din 19 Aprilie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	101 80	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	88 85	Despăgubire p. dijma de vin	98.75
Imprumutul câșford ferate ungare	150.—	Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	98 70	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	127 20	Renta de hârtie austriacă	81.05
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 75	Renta de arg. austr.	83.25
Bonuri rurale ungare	105.—	Renta de aur austr.	118.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	134.—
Bonuri rurale Banat-Timșuț	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	878.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	288.—
Bonuri rurale transilvane	104.75	Act. băncii de credit austr.	284.10
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	5.96
		Napoleon-d'ori	10.03
		Mărci 100 imp. germ.	82 20
		Londra 10 Livres sterlinge	126.80

Bursa de București.

Cota oficială dela 2 Aprilie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92—
Renta rom. amort. (5%)	93 1/2	94—
convert. (6%)	86 1/2	86 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	102 3/4	103 1/2
" " (5%)	87 1/2	88—
" " urban (7%)	99 1/4	100—
" " (6%)	92 3/4	93 1/2
" " (5%)	83 1/2	84—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	16.65	17.15
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 20 Aprilie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Bancnote românesce	8.50	8.53
Argint românesc	8.45	8.49
Napoleon-d'ori	9.97	10.02
Lire turcesce	11.41	11.44
Imperiali	10.41	10.44
Galbeni	5.91	5.95
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesce	112.—	113.—
Discontul	7—10%	pe an.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în

voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Mersul trenurilor

Valabil dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de per. one	Tren omnibus		
București	—	—	—	7.30	Viena	11.10	—	—	—	—	Teiuș	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	
Predeal	—	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.39	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	
Timiș	—	—	—	1.45	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	Vintul de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	
Brașov	—	—	—	1.45	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	4.50	Arad	4.10	5.45	
Feldiara	7.47	—	4.16	2.32	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.33	—	Orăștia	1.01	—	5.18	Arad	4.30	6.—	
Apatia	8.24	—	5.02	—	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	Simeria (Piski)	2.03	—	5.47	Glogovaț	4.43	6.13	
Agostonfalva	8.51	—	5.43	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	Deva	2.52	—	6.35	Györök	5.07	6.38	
Homorod	9.14	—	6.15	—	Mező-Telegd	—	—	10.19	2.40	—	Branicea	3.23	—	7.02	Pauliș	5.19	6.51	
Hașfalau	9.51	—	7.06	—	Rév	—	—	11.38	3.24	—	Ilia	3.55	—	7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	
Sighișoara	11.03	—	8.52	—	Bratec	—	—	12.18	3.47	—	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.19	7.37	
Elisabetopole	11.29	—	9.19	—	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	Zam	4.25	—	8.11	Bérvova	6.28	7.55	
Mediaș	11.26	—	9.31	—	Ciucia	—	—	8.58	1.57	4.33	Soborșin	5.30	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	
Copșa mică	12.00	—	10.16	—	Siana	—	—	9.28	3.11	5.15	Bérvova	5.56	—	9.33	Zam	8.01	9.12	
Micsasa	12.29	—	10.57	—	Aghiriș	—	—	—	4.15	5.55	Conop	6.27	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	
Blăși	1.05	—	11.52	—	Ghirbău	—	—	—	4.36	6.07	Radna-Lipova	6.47	—	10.27	Ilia	8.55	2. 8	
Crăciunel	1.34	—	12.31	—	Nedeșdu	—	—	—	4.58	6.24	Pauliș	7.28	—	10.42	Branicea	9.19	10.17	
Teiuș	1.46	—	12.48	—	Clușa	—	10.28	5.26	6.43	—	Györök	7.43	—	10.58	Deva	9.51	10.42	
Aiad	2.09	—	1.22	—	Apahida	11.00	—	—	—	7.08	Glogovaț	7.59	—	11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	
Vintul de sus	2.39	—	2.18	—	Ghirbău	11.19	—	—	—	7.36	Arad	8.28	—	11.39	Orăștia	11.11	11.37	
Udora	3.01	—	2.48	—	Clușa	12.30	—	—	—	9.06	Șibot	8.42	—	4.52	Șibot	11.43	12.—	
Cucurdea	3.08	—	2.56	—	Cucurdea	1.01	—	—	—	9.53	Budapesta	—	—	5.12	Vintul de jos	12.18	12.29	
Udora	3.14	—	3.64	—	Udora	1.06	—	—	—	10.—	Viena	—	—	6.05	Alba-Iulia	12.36	12.46	
Ghirbău	3.53	—	4.51	—	Vintul de sus	1.13	—	—	—	10.09	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	1.29	1.41	
Apahida	5.10	—	5.28	—	Aiad	1.20	—	—	—	10.19	Arad-Timșoara				Simeria (Piski) Petroșeni			
Clușa	5.30	—	5.56	—	Teiuș	1.41	—	—	—	10.48								
Nedeșdu	—	6.03	—	8.00	Crăciunel	2.00	—	—	—	11.14								
Ghirbău	—	6.21	—	8.36	Blăși	2.35	—	—	—	12.12								
Aghiriș	—	—	—	9.02	Blăși	2.48	—	—	—	12.30								
Stana	—	—	—	9.32	Micsasa	3.20	—	—	—	1.12								
Huedin	—	7.14	—	10.11	Copșa mică	3.36	—	—	—	1.32								
Ciucia	—	7.43	—	10.5	Mediaș	4.00	—	—	—	2.18								
Bucia	—	—	—	12.16	Elisabetopole	4.35	—	—	—	3.03								
Bratec	—	—	—	12.50	Sighișoara	5.12	—	—	—	3.49								
Rév	—	8.22	—	1.21	Hașfalau	5.37	—	—	—	4.28								
Mező-Telegd	—	8.48	—	2.02	Homorod	7.02	—	—	—	6.16								
Fugyi-Vásárhely	—	—	—	3.06	Agostonfalva	7.43	—	—	—	7.06								
Várad-Velinte	—	—	—	3.38	Apatia	8.11	—	—	—	7.46								
Oradea-mare	—	9.13	—	4.06	Feldiara	8.41	—	—	—	8.25								
P. Ladány	—	9.18	10.55	4.50	Brașov	9.21	—	—	—	9.15								
Szolnok	—	10.38	1.23	7.23	Timiș	—	—	—	—	—								
Buda-pesta	—	2.15	10.05	—	Predeal	—	—	—	—	—								
Viena	—	—	2.15	—	București	—	—	—	—	—								
	—	8.00	6.05	—														

Nota: Orela de nopțe sunt cele dintre liniile gróse.